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Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη

Του κ. Ιερόθεου ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ
Διευθυντή της Αντιπροσωπείας 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Ελλάδα

Στην Ευρώπη, η προώθηση της ΕΚΕ ανταποκρίνεται στην ανά
γκη προάσπισης των κοινών αξιών, καθώς και στην ανάγκη να αυ
ξηθεί η αλληλεγγύη και η συνοχή.

Η βελτίωση του κανονιστικού πλαισίου και η προώθηση του επι
χειρηματικού πνεύματος έχουν καταλάβει μια από τις πρώτες θέ
σεις στην ευρωπαϊκή ατζέντα, όπως επιβεβαιώθηκε από την ετήσια 
έκθεση προόδου σχετικά με την ανάπτυξη και την απασχόληση που 
δημοσίευσε η- Ευρωπαϊκή Επιτροπή το 2007.

Άλλωστε, η ίδια η Επιτροπή επιθυμεί να δώσει μεγαλύτερη πολι
τική προβολή στην Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη, να επιβραβεύσει 
όσα έχουν ήδη επιτύχει στον τομέα αυτό οι ευρωπαϊκές επιχειρήσεις 
και να τις ενθαρρύνει να καταβάλουν μεγαλύτερες προσπάθειες.

Σήμερα, περισσότερο παρά ποτέ, η Ευρώπη χρειάζεται ένα κλί
μα στο οποίο οι επιχειρήσεις θα είναι σεβαστές όχι μόνον επειδή πα
ράγουν κέρδη, αλλά και διότι ανταποκρίνονται σωστά σε ορισμένες 
κοινωνικές προκλήσεις.

Ακόμη και μέσα στους κόλπους των ίδιων των επιχειρήσεων, υ
πάρχει αυξανόμενη ζήτηση για μεγαλύτερη κοινωνική ευθύνη και 
οι εργαζόμενοι ζητούν ολοένα και περισσότερο να απασχολούνται 
σε επιχειρήσεις, στις οποίες μπορούν να μοιράζονται τις θεμελιώ
δεις αξίες τους.

Η δημιουργία της Ευρωπαϊκής Συμμαχίας για την ΕΚΕ
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, στοχεύοντας τόσο στην κινητοποίηση 

των πόρων και των ικανοτήτων των ευρωπαϊκιυν επιχειρήσεων όσο 
και στην ανάδειξη της Ευρώπης σε πόλο αριστείας όσον αφορά την 
Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη, εξήγγειλε στις 22 Μαρτίου 2006 την υ
ποστήριξή της για τη δημιουργία μιας «ευρωπαϊκής συμμαχίας για 
την εταιρική κοινωνική ευθύνη.
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Με την δημιουργία αυτής της συμμαχίας η Επιτροπή αποσκοπεί, 
αφενός, στο να ενθαρρύνει τις ευρωπαϊκές επιχειρήσεις να εγκολ- 
πωθούν σε μεγαλύτερο βαθμό την έννοια της ΕΚΕ και, αφετέρου, 
να αυξήσει την υποστήριξη και την αναγνώριση της ΕΚΕ ως παρά
γοντα που συμβάλλει στη βιώσιμη ανάπτυξη και στη στρατηγική για 
την ανάπτυξη και την απασχόληση.

Μάλιστα, κατόπιν ευρείας διαδικασίας διαβουλεύσεων και δια
λόγου με τις επιχειρήσεις και τους σχετικούς φορείς στους κόλπους 
της Επιτροπής, προέκυψε μια κοινή ευρωπαϊκή αντίληψη για την 
έννοια της ΕΚΕ, βάσει της οποίας οι επιχειρήσεις ενσωματώνουν ε
θελοντικά τα κοινωνικά και περιβαλλοντικά ζητήματα στις επιχει
ρησιακές διαδικασίες τους και στις σχέσεις τους με τους φορείς με 
τους οποίους συναλλάσσονται.

Οι πρακτικές στον τομέα της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης
Οι πρακτικές στον τομέα της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης δεν 

αποτελούν πανάκεια και δεν μπορούν, από μόνες τους, να παρά
γουν τα επιθυμητά αποτελέσματα. Δεν αποτελούν υποκατάστατο 
της δημόσιας πολιτικής αλλά μπορούν να συμβάλουν στην επίτευξη 
πολλών στόχων δημόσιας πολιτικής, όπως:

♦ στη διαμόρφωση πιο ολοκληρωμένων αγορών εργασίας και υ
ψηλότερων επιπέδων κοινωνικής ένταξης,

♦ σε επενδύσεις στην ανάπτυξη δεξιοτήτων και τη διά βίου μά
θηση,

♦ σε βελτιώσεις στη δημόσια υγεία,
♦ στη βελτίωση των επιδόσεων στον τομέα της καινοτομίας,
♦ στη διαμόρφωση θετικότερης εικόνας για τις επιχειρήσεις και 

τους επιχειρηματίες στην κοινωνία,
♦ στην ορθολογικότερη χρήση των φυσικών πόρων και στη μείω

ση των επιπέδων ρύπανσης,
♦ στο μεγαλύτερο σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και 

των βασικών κανόνων εργασίας,
♦ στη μείωση της φτώχειας και στην επίτευξη προόδου σε σχέση 

με τους στόχους της χιλιετίας για την ανάπτυξη.

Περιβάλλον και ΕΚΕ
Η προστασία του περιβάλλοντος βρίσκεται στο επίκεντρο της ε

ταιρικής κοινωνικής ευθύνης.
Οι αυξανόμενες ανησυχίες για τις κλιματικές αλλαγές ωθούν ό

λο και περισσότερες εταιρείες να εξετάσουν τον τρόπο προσαρμο
γής τους, ούτως ώστε να έχουν την ελάχιστη επιβάρυνση στο περι
βάλλον. Έχουν συνειδητοποιήσει ότι υπάρχει ηθική και επιχειρη
ματική ανάγκη να ανταποκριθούν στην πρόκληση των περιβαλλο
ντικών και των κλιματικών αλλαγών. Μάλιστα, βελτιώνοντας τις πε
ριβαλλοντικές επιδόσεις τους μπορούν να γίνουν περισσότερο απο
δοτικές και ανταγωνιστικές. Είναι απαραίτητο οι επιχειρήσεις να
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καινοτομήσουν, δημιουργώντας νέα προϊόντα και συστήματα πα
ραγωγής τα οποία θα μειώσουν την παγκόσμια θερμοκρασία και θα 
μας βοηθήσουν να αντιμετωπίσουμε τις επιπτώσεις του φαινομένου 
του θερμοκηπίου.

Είναι χαρακτηριστικό άλλωστε, πως και οι αρχηγοί των κρατών 
μελών της ΕΕ υιοθέτησαν δέσμη μέτρων για την προστασία του πε
ριβάλλοντος και την ενέργεια, που καθιστούν την ΕΕ πρωτοπόρο 
παγκοσμίως στη σωτηρία του πλανήτη μας.

Η Επιτροπή θα συνεχίσει να στηρίζει την αρχή της εταιρικής κοι
νωνικής ευθύνης και να παρέχει πρακτικά και διαφανή εθελοντικά 
μέσα προκειμένου να βοηθήσει τις επιχειρήσεις να βελτιώσουν τις 
περιβαλλοντικές επιδόσεις τους. Ωστόσο, χρειάζεται όλες οι επιχει
ρήσεις, όπως και όλοι οι πολίτες να αναλάβουν το μερίδιο ευθύνης 
που τους αναλογεί, προκειμένου να μειώσουν τα τυχόν αρνητικά α
ποτελέσματα που προκαλούν.

Μελλοντικά βήματα
Δέσμευση, αμοιβαία εμπιστοσύνη, διάλογος. Αυτές είναι οι τρεις 

έννοιες, οι οποίες αποτελούν το κλειδί της επιτυχίας για την “Ευρω
παϊκή Συμμαχία για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη” και την Ευ
ρωπαϊκή Επιτροπή.

Στο πλαίσιο της συγκεκριμένης συνεργασίας, τα κράτη μέλη της 
ΕΕ συμφώνησαν ότι για σκοπούς συντονισμού και επικοινωνίας, η 
Συμμαχία θα βασιστεί στις υπάρχουσες δομές των επιχειρήσεων 
που κινούνται ενεργά στο τομέα της ΕΚΕ. Οι εταίροι της Συμμαχίας 
θα προβούν σε απολογισμό μέσω συναντήσεων υψηλού επιπέδου 
στοχεύοντας στην ανακοίνωση των αποτελεσμάτων στο πλαίσιο της 
ευρωπαϊκής στρατηγικής για την ανάπτυξη και την απασχόληση.

Είναι η κατάλληλη στιγμή για να γίνει η Ευρώπη πόλος αριστεί- 
ας για την ΕΚΕ. Άλλωστε, η ΕΚΕ αντανακλά τις βασικές αξίες της 
κοινωνίας στην οποία ζούμε.

Καταλήγοντας, θα ήθελα να επισημάνω πως η ΕΚΕ έχει σημα
σία για τις επιχειρήσεις, μεγάλες ή μικρές, οι οποίες μπορούν να βελ
τιώσουν τις οικονομικές, περιβαλλοντικές και κοινωνικές επιδόσεις 
τους, βραχυπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα.

Έχει επίσης σημασία για τις τοπικές κοινωνίες μέσα στις οποίες 
λειτουργούν οι επιχειρήσεις, που θέλουν να γνωρίζουν ότι είναι με
ταξύ οργανισμών που μοιράζονται τις αξίες και τις ανησυχίες τους.

Έχει σημασία για τους ανθρώπους σε άλλα μέρη του κόσμου, οι 
οποίοι αναμένουν από τις ευρωπαϊκές εταιρείες να συμπεριφέρο- 
νται σύμφωνα με τις υψηλές ευρωπαϊκές αξίες και αρχές.

Τέλος, έχει σημασία για τις μελλοντικές γενιές που προσδοκούν 
να ζήσουν σε έναν κόσμο που θα σέβεται τους ανθρώπους και τη 
φύση.
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